

# 杨倩:越努力越幸运

凭借在东京奥运会上的突出表现,中国首位“00后”奥运双金得主杨倩在日前揭晓的第26届“中国青年五四奖章”评选中榜上有名。读书、射击两不误,成为青年榜样的杨倩再次走入大众的视野。

出生于普通农家,杨倩成为射击运动员纯属偶然。10岁那年,因为一双有着灵气的眼睛,她被时任宁波体育运动学校射击队教练虞利华一眼看中。“她的眼睛是独一无二的,眼珠子像有水滴一样清澈。我跟她讲话的时候,她看着我,不躲闪,这说明她专注、自信、有胆量。”

“运动员这条路并不好走,你是不是想明白了?”父母问杨倩。

“想明白了。”杨倩毫不犹豫地回答。射击训练,不仅考验技术、更考验心性。刚进入射击队,杨倩有大半年甚至连一发子弹都没打过,每天都是重复的动作练习。如何在日复一日的训练中坚持下来,成了杨倩的必修课。

“射击是一个孤独、漫长且枯燥的项目。训练服冬天太僵硬、夏天闷死人,每天好几个小时端着气步枪一动不动。我终于忍不住,不想练了,央求妈妈带我回家。”杨倩说。

一度想放弃的杨倩,在妈妈的劝说和教练的鼓励下,最终还是选择了坚持。

2014年,练了4年的杨倩在浙江省运动会上的10米气步枪比赛中打出了40发399环的佳绩,达到世界水平。虞利华萌生了送她去清华边读书边练射击的想法,因为清华大学有一支射击队,这是十分难得的机遇。

之后,杨倩被特招入清华射击队,进入清华附中学习,边读书边训练的生活开始了。作为北京市的重点中学,清华附中的学业压力一度让杨倩有些力不从心。但是要上清华,就必须高考,因此在完成每天的训练之余,杨倩还必须抓紧时间投入学业。

每天下午3点半之前,都是杨倩的学习时间,之后她要赶到射击队训练。为了节约路上往返的时间,她有时候就在射击馆学习,回到宿舍往往已经是深夜了。

“从我被清华射击队特招,进入清华附中开始,我的另一个目标就是考入清华大学。在大多数高中生为高考全力以赴时,我需要兼顾两件事,训练和学习几乎无缝衔接。”对于那段日子,杨倩记忆犹新。

顺利考上清华大学后,杨倩曾一度对未来有些迷茫。虞利华到北京曾找她深谈了一次,“学业与职业,就像一个人的两条腿。刚开始起步或许会很辛苦,但无论是对职业的发展,还是未来的人生,两条腿走路都会更稳一些,也走得更远一些。射击运动员还是清华学子,这两个身份你都不可以放弃,还要努力都做好。”

如今再回首,杨倩无疑都做到了。在宁波奥运全运健儿凯旋总结表彰大会上,杨倩说:“星光不负追梦人,我始终相信,越努力越幸运!”

在日前国家步手枪射击队开展的五四青年节队内读书交流活动中,谈及走上射击之路的原因以及从事射击运动后的感受,杨倩说:“最初接触射击是因为好奇和感兴趣,但通过漫长的基本功训练,我发现它带给我的痛苦远大于快乐,但是我又在每一次突破自己和取得好成绩时感受到了它带给我的成就感,这促使我不断朝每一个小目标努力,让我得到了成长。”

“我觉得,我和我的射击事业是互相成就的。因为它,我得到了很多,所以我有义务对它负责,现在的我对它既是热爱也是责任,希望未来,它能够和我一起创造出更多的精彩。”杨倩说。

国家射击队目前正在南京进行封闭训练,准备下一阶段的全国锦标赛和亚运会选拔赛。选拔赛两场战罢,杨倩积分暂列第三。

“五一假期一直在训练,我会用更好的状态迎接亚运会选拔赛。”杨倩说。 据新华社

## 国产原创篮球动画《左手投篮》年内播出

由心动漫画和企鹅影视联合出品的国产原创校园篮球二维动画剧集《左手投篮》5日发布全新预告片,该片预计于2022年内在腾讯视频独家播出。

该预告片以篮球比赛中的“24秒”为主题展开,展现了丰富的剧中场景,画面风格极具代入感,人物动作细腻流畅,篮球戏份热血震撼,引发了观众对《左手投篮》剧集的期待。

据心动漫画相关人士介绍,这达预告片的所有镜头均来源于正在制作的剧集正片,为了让作品更加精彩、视效更具写实感,制作团队精心打磨,以真实的生活情境为基底,细腻描绘了城市街道、高中校园、篮球联赛等场景,全景展现了当代高中篮坛青春热血的校园体育氛围。此次还公布了第一季将亮相的五支球队队徽,让观众对剧情故事有了更多的想象空间。

《左手投篮》从校园体育叙事角度出发,讲述了篮球少年许星泽与伙伴们因热爱篮球相识相伴、超越自我的故事。目前,国内优秀的原创体育动画比较稀缺,《左手投篮》的创作者们希望能填补市场空白,中国篮协是这部动画剧集的官方支持单位。

《左手投篮》剧集制作方及出品方心动漫画是一家专注于原创体育动画IP开发的动漫公司,其母公司北京左手投篮文化有限公司的定位是一家跨次元的体育文化消费初创企业。除这部篮球剧集外,该公司还在开发足球、棒球等原创动画项目。

据新华社

## 欧冠决赛又见“红皇”大战,这次有啥新剧情?



5月4日,皇家马德里队球员罗德里戈(前左)在比赛中射门。

皇家马德里坐镇主场逆转曼城,将与老对手“红军”利物浦重演四年前欧冠决赛的巅峰对决,两队再度相逢不仅更有看点,也更具悬念。

### 决赛再演“名场面”?

身上都带有欧冠基因的两队,一共拥有19座欧冠奖杯(皇马13次、利物浦6次)。2017-2018赛季决赛中,双方的较量无论激烈程度还是戏剧性都堪称经典,萨拉赫的受伤离场、贝尔的倒钩破门与卡里乌斯的两次重大失误,都是欧冠历史上的经典镜头。

如今再次会师决赛,双方都处在最佳状态。皇马提前四轮收获西甲冠军,在欧冠更是连续淘汰了切尔西和曼城两支英超豪门;利物浦本赛季夺得英格兰联赛杯冠军,目前英超联赛、欧冠和英格

兰足总杯都在争冠,目标直指“四冠王”。

展望“火星撞地球”的决赛,短短四年间,上次“名场面”的主角拉莫斯、卡里乌斯等人已经转投他队,贝尔也淡出皇马主力阵容,倒是两队中的罗德里戈、维尼修斯、若塔等年轻球员逐渐挑起大梁。比赛风格上,皇马沉稳老练,利物浦激情四射,新仇旧怨一起算,将擦出更多精彩火花。

### 金球之争起变数?

状态火热的本泽马目前以15球高居欧冠射手榜首位,其中有10粒进球来自淘汰赛,追平了前队友C罗的单赛季欧冠淘汰赛进球纪录。从当年的“僚机”到如今的核心,近两个赛季本泽马在年龄增长的同时开发出了更多进攻手段,终结能力大幅升级,在2022年金球奖的角逐中,他暂处领跑位置。

不过,由于改革后的金球奖重新划定了时间范围,今年的评选不再考虑球员在年底卡塔尔世界杯上的表现,所以欧冠表现成为最大获奖砝码。这意味着在即将到来的决赛中,利物浦一方若有球员能带领球队夺冠,很可能“毕其功于一役”,在评选中占据主动。

利物浦最有希望染指金球奖的是萨拉赫。目前占据英超射手榜首位、在欧冠中打入8球的埃及人,已是第三次率领利物浦队闯入欧冠决赛。虽然在年初错失问鼎非洲杯的机会,但萨拉赫回归俱乐部后状态不错,与往年相比不再仅仅是攻城拔寨的好手,也能适时做出牺牲起到牵制作用。欧冠决赛若有优异发挥,萨拉赫后来居上的可能性不低。

### 四冠收官有望?

利物浦是目前欧洲足坛本赛季唯一有机会成为“四冠王”的俱乐部,几项处于争冠的赛事中,欧冠将最后揭开悬念。

“红军”在今年2月拿下了联赛杯,当时决赛中通过点球大战艰难战胜的切尔西,正是接下来足总杯决赛的对手。切尔西近两月来受场外因素的影响起伏不定,但一来欲报联赛杯憾负的一箭之仇,二来“蓝军”本赛季只剩足总杯这一项可争取的锦标,自然是铆足了劲儿想要阻击利物浦。

联赛方面,在还剩下4轮的情况下利物浦只落后“领头羊”曼城1分,双方稍有闪失都可能满盘皆输。再一次作为追赶者的利物浦,当然不希望再次品尝三年前以1分之差屈居亚军的遗憾。进入5月后依旧保持三线作战,对球员来说既可能是一鼓作气,也可能是强弩之末。揽下更多奖杯还是功败垂成,“红军”将面对终极考验。 据新华社

## 马德里网球赛:三小时大战挽救四赛点 纳达尔苦战三盘晋级八强

2022年马德里网球公开赛5日展开男单第三轮的比赛。西班牙“天王”纳达尔苦战三盘,以2:1险胜比利时选手戈芬,闯入八强。

面对世界排名第60位的戈芬,赛会3号种子纳达尔的晋级之路并不如想象中轻松。在顺利拿下首盘后,西班牙人在后两盘遭遇了来自对手的顽强抵抗,四次挽救赛点,最终依靠决胜盘抢七的胜利才艰难拿到一张八强入场券。全场比赛耗时3小时13分钟,三盘比分为6:3、5:7、7:6(9)。

第一盘戈芬在第五局率先破发,但纳达尔在第六和第八局回破,轻松拿下。第二盘纳达尔在早早破发后将比分一路领先至5:3,又在对手非保不可的发球局逼出赛点。但戈芬稳住阵脚,保发成功。随后,在自己的发球胜赛局,纳达尔再次错失赛点,并遭对手破发。第十二局,纳达尔在发球局两次送出盘点,戈芬乘势破发后将总比分扳为1:1。

决胜盘,两人都紧守自己的发球局,将比赛拖入抢七。抢七中纳达尔一度4:1领先,但戈芬连得5分抢先拿到赛点。在全场观众的助威声中,纳达尔顶住压力挽救4个赛点,自己也丢失了一次终结比赛的机会。战至10:9,纳达尔终于兑现其本场拿到的第四个赛点,惊险晋级。

赛后,纳达尔承认自己虽然复出,但身体状况并不理想:“我的脚一直在疼,而这已成为我的日常。这样的慢性伤病没有办法根治。”

纳达尔在四分之一决赛中将被誉为“纳达尔接班人”的西班牙小将阿尔卡拉斯,后者当日同样经历了三盘大战,并以6:4、6:7(4)、6:3的比分淘汰英国人诺里晋级。谈到与阿尔卡拉斯的这场较量,纳达尔说:“他近来风头正劲,状态优于我。我很清楚现实如何,但我仍会努力争胜。”

此外,由于英国选手穆雷退赛,赛会头号种子焦科维奇在当日得以兵不血刃地闯入八强;二号种子兹韦列夫也因对手穆塞蒂在比赛中途受伤而轻松晋级;四号种子齐齐帕斯则以6:3、6:4直落两盘击败保加利亚人季米特洛夫。

而在当日展开的女单半决赛中,8号种子贾贝乌尔以6:2、6:3战胜资格赛选手亚历山德罗娃,美国球员佩古拉以6:3、6:4击败瑞士人泰希曼。 据新华社

## 张家口:立足冬奥场馆利用 大力发展赛事经济

北京冬奥会和冬残奥会圆满落幕,赛事举办地之一的张家口步入后奥运经济高质量发展的新时代。记者近日了解到,这座城市将立足冬奥场馆利用,大力发展赛事经济,不让奥运场馆“闲”下来,不让奥运热度“凉”下来。

据张家口市体育局相关负责人介

绍,为放大冬奥场地优势、用好新机遇,张家口充分利用属地技术官员、裁判员、教练员的赛事组织经验和体育器材服务保障基础,进一步加大政府补贴力度,引导各行业、各类市场主体发挥主体作用,在崇礼地区尤其是冬奥核心区,积极承办举办各类高水平冰雪赛事,吸引各类

群众性品牌赛事活动落户。

同时,该市还将持续完善冬奥场馆功能,以冬奥村为中心,整合周边云顶滑雪公园、大舞四季文化旅游度假区、崇礼翠云山国际旅游度假区等资源,打造低碳高端旅居社区和高品质旅游度假区。 据新华社